

*В Диссертационный совет
по политическим наукам Д 24.2.340.08
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского»*

**Отзыв на автореферат диссертации Рудаковой Е.К.
«Обеспечение демографической безопасности
в условиях когнитивных угроз» представленный на
соискание ученой степени доктора политических наук
по специальности 5.5.4 – Международные отношения,
глобальные и региональные исследования**

Диссертационное исследование Рудаковой Е.К. выполнено на актуальную тему, связанную с необходимостью достижения Россией устойчивого демографического развития, основанного не на внешнем миграционном факторе, а на воспроизводстве и развитии коренного населения России. Данный подход, по мнению автора, вступает в противоречие с международными тенденциями демографического развития, обозначенными ООН в программах по достижению устойчивого развития и стабилизации численности мирового населения. Диссертант рассматривает современную демографическую стратегию ООН, преломляя ее через Концепцию прав и свобод человека, согласованные ранее в рамках ООН консенсусные положения в области поддержки материнства, детства, многодетности, традиционной семьи и брака, а также национальные интересы России в сфере демографического развития, приходя к выводу, что по многим параметрам современная стратегия ООН в отношении пропаганды нерепродуктивных ценностей, противоречит не только стратегическим интересам России, но и представлениям о культурных и моральных нормах большинства народов мира.

Научная новизна исследования прослеживается как на теоретическом уровне, так и на уровне применяемых автором подходов. Автор выходит за рамки терминологии и концепций, которые долгое время не подвергались сомнению в российской науке и праве, отмечая, что данные подходы способствуют утверждению в России чуждых смыслов и теорий, разрушающих демографические ценности и трансформирующих демографическое поведение в сторону бездетности и малодетности. Данный новаторский подход поставил перед исследователем много научных задач по верификации современного международного и национального демографического права, пере-

смотру теорий и терминологии, смыслов и понятий по вопросам демографического развития, а также уже утвердившихся в обществе штампов и клише по вопросам, связанным с рождаемостью. Данный подход позволил выявить множество противоречий существующего вектора демографического развития в рамках ООН, его несоответствия с национальными целями развития России. Автор успешно справилась с поставленной задачей, сумела интегрировать в единую научную гипотезу обширные данные из различных областей науки.

Автор успешно проработала теоретический и нормативно-правовой материал, максимально полно отразила полученные результаты в тексте работы и приложениях. Междисциплинарный характер работы очевиден. Без внимания не остались дискуссионные темы новых репродуктивных технологий, ЭКО, абортов, полового воспитания детей, прав врачей на свободу совести, пропаганды нерепродуктивного полового поведения, гендерной политики, перенаселения, которые потребовали интегрировать данные из различных областей науки.

Работа выполнена в соответствии с предъявляемыми требованиями. Структура работы хорошо продумана, логична и обоснована. Цель и задачи исследования достигнуты. В работе присутствуют научная новизна, очевидны теоретическая и практическая значимость. Работа отлично фундирована. Выводы логичны, обоснованы, подтверждены актуальными данными науки и источниками. Исследование является оригинальным, самостоятельным, выводы отражены в 22 публикациях ВАК и озвучены на международных и всероссийских научных конференциях.

Таким образом, диссертационное исследование Рудаковой Е.К. представленное на соискание ученой степени доктора политических наук, отвечает всем предъявляемым требованиям. Автор заслуживает присуждения искомой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Профессор кафедры политологии и права Московского государственного областного педагогического университета, доктор политических наук профессор Панов Анатолий Иванович Москва Ф.Энгельса, 21а, 8-909-695-17-65, ponchik.92@bk.ru

